

CORREO DE LA MAÑANA

Suscripción
al mes . . . 1.25 ptas.
Provincia, trimestre . . . 3.75 >
Fuera de la provincia, id. . . 5.00 >
Extranjero, año . . . 24.00 >

DIARIO INDEPENDIENTE. EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Anuncios
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0.50 pesetas
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0.25 >
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0.10 >
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0.05 >

Badajoz.—Año V.—Número 1.402

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Domingo 19 de mayo de 1918

LOS EXTREMEÑOS

Se mueve íntimamente gozosa nuestra pluma al impulso de un merecido elogio de los hombres del terruño. Cansados a diario de predicar en desierto por ver si levantamos los arrestos dormidos de esta región, hemos sufrido las indignaciones de conveniencia que a veces han suscitado nuestras generosas lamentaciones, nuestras diatribas, nuestras puyas contra todo este ambiente anodino y mediocre que envuelve en un espeso sopor de niebla el espíritu de nuestra raza.

Por eso cuando en las glorias del horizonte español surge un nombre extremeño, como el de Carrasco Garrorena, que después de una vida ofrecida a la ciencia, viene a ocupar gallardamente la cátedra de Echegaray, se esponja nuestro fervoroso amor a la tierra y vibra de ardoroso patriotismo nuestro corazón.

He aquí lo que dice *El Sol*, de Madrid, respecto a tan ilustre extremeño, a quien siendo un niño todavía, oímos una conferencia notable en el Ateneo de Badajoz:

«La cátedra de Echegaray

Hace tres años, en el tablón de anuncios del Ateneo, donde se previene al público de las horas en que conviene abstenerse de entrar en el salón de sesiones, so pena de escuchar alguna conferencia soporífera, apareció el aviso referente a un curso de «Teoría de la relatividad», explicado por don Pedro Carrasco Garrorena.

Cuando había pasado, con creces, la hora de la conferencia, entramos en la docta casa y sufrimos una reprimenda del bondadoso presidente de la sección de Ciencias, don Luis Hoyos.

—¡Pero hombre! ¿Cómo no ha venido usted a oír a Carrasco? ¡Lo que se ha perdido usted! Es una maravilla la claridad con que ha expuesto las más difíciles cuestiones de física y de matemáticas. No en balde lleva seis años de ayudante de Echegaray en su cátedra de la Universidad.

Asistimos arrepentidos a las siguientes conferencias, y confirmamos plenamente el exacto juicio de don Luis Hoyos. Aquel muchacho dominaba la física moderna, y sus explicaciones, claras y sencillas, recordaban a las de su maestro Echegaray.

Muerto el sabio catedrático, único prestigio científico de la mediocre generación

que asistió a la inútil revolución septembrina y a la fámplona restauración monárquica, fué necesario proveer su cátedra, y por feliz casualidad se han guardado en este acto científico-administrativo los respetos debidos al ilustre don José.

El tribunal de oposiciones, a pesar de haber sido propuesto por el Consejo de Instrucción pública, estaba presidido por personas competentes. Lo presidió don Augusto Krahe, nuestra primera autoridad matemática, y lo formaban con él, Cabrera, el renovador de la enseñanza de la física; Vela, uno de los más prestigiosos astrónomos del Observatorio de Madrid, y Risco, que en plena juventud ha ganado la cátedra de Termodinámica en la Facultad de Ciencias de la Central.

Con Carrasco, el discípulo y ayudante de Echegaray, luchó en estas oposiciones don Vicente Burgaleta, ingeniero, industrial y doctor en Ciencias, que ha demostrado en el curso de los ejercicios una cultura y una capacidad realmente excepcionales. Nos dicen que en oposiciones celebradas hace poco en la Escuela Central de Ingenieros Industriales, fué propuesto a otro de los opositores. O su contrincante era una verdadera eminencia, o el tribunal calificador se parecía muy poco al que acababa de actuar en estos momentos y que, después de hacer justicia a los méritos de los dos aspirantes, ha propuesto a don Pedro Carrasco para sustituir a Echegaray en la cátedra de Física matemática de la Universidad Central.

Y todos ellos, jueces y opositores, han hecho algo más que realizar un acto de justicia los unos y un brillante alarde de su competencia los otros; han rendido un postre homenaje a la memoria de aquel hombre sabio y bueno que regentó en los últimos años de su vida la más alta cátedra de la Facultad de Ciencias.

Si Echegaray hubiera presenciado los ejercicios, habría felicitado, seguramente, a los opositores y a los jueces.

M. M. C.

Lo menos que podemos hacer es enviarle una felicitación colectiva por medio del Ayuntamiento, quien debiera tomar por aclamación tan merecido acuerdo.

Para otros homenajes que este triunfo merece, no nos consideramos autorizados para proponerlos, aparte de la falta de fe que nos inspira la negación y la abulia de nuestro espíritu colectivo.

Los demás ministros continuaron reuniéndose.

Termina el consejo.—La nota oficiosa.—Medidas para asegurar la obediencia de los funcionarios

A las ocho y media de la noche terminó el consejo de ministros, facilitándose a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El Consejo de ministros ha sido informado por el ministro de la Guerra del resultado de las conversaciones mantenidas por dicho consejero con la Comisión parlamentaria encargada de dictaminar sobre el proyecto de reformas militares.

Resueltos todos los extremos que acerca de los cuales se creyó necesario conocer la opinión del Consejo, el general Marina la transmitirá a la citada Comisión al objeto de que se pueda activar la presentación del dictamen correspondiente, que probablemente será leído el primer día en que celebre sesión el Congreso.

El ministro de Fomento ha dado cuenta del resultado de la liquidación final de las consignaciones hechas para remediar la crisis obrera en la provincia de Madrid.

El remanente que resulta, se aplicará a la adquisición de apisonadoras, por requerirlo así el estado de las carreteras.

Comenzando a cumplir los nuevos reglamentos de las Cámaras, se acordaron los informes que se han de emitir por el Gobierno acerca de varias proposiciones de ley que han sido presentadas por senadores y diputados y tomadas en consideración por sus respectivas Cámaras.

El Gobierno se ha enterado de las manifestaciones de protesta y de determinadas actuaciones públicas de colectividades de funcionarios y sin perjuicio de atender cuantas modificaciones se propongan acerca del proyecto de organización y mejora de sueldos de los funcionarios de la Administración civil, sometido ya a la deliberación del Parlamento, ha creído su deber ratificar los acuerdos adoptados en consejos anteriores, y para la ejecución de los mismos ha designado a don Pablo Garnica y Echevarría, subsecretario del ministerio de Hacienda, para que auxiliado como secretario por el oficial letrado del Consejo de Estado, don Angel Diaz Benito, se abra un expediente y se adopten en su consecuencia las disposiciones que sean necesarias.

Por último, el señor Gonzalez Besada sometió a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de trámite que llevaba con este objeto.

Un incidente en la Comisión mixta de Reclutamiento.—Caso escandaloso

Esta mañana al terminarse la operación de tallar a un recluta ante la Comisión mixta de Reclutamiento de esta corte, el diputado provincial, señor González Alverdi, que actuaba como vocal de dicha Comisión, rogó al coronel que la presidencia que ordenase fuera tallado de nuevo.

El coronel accedió, y verificada nuevamente la operación, resultó que el recluta pasaba de la falla, cosa que antes no había sucedido.

Entonces el coronel reprendió a los sargentos talladores, diciéndoles que el acto que acababan de realizar, era indigno de quienes vestían el honroso uniforme de nuestro ejército.

Uno de los sargentos exclamó: ¡Mi coronel, soy inocente!

El señor González Alberdi acusó a otro de los sargentos, y entonces el denunciado sacó del bolsillo 700 pesetas y las entregó al coronel, manifestando que constituían el precio del cohecho.

El coronel dispuso el arresto inmediato del sargento, contra el cual se instruirá su maría.

El programa parlamentario para el martes

El presidente del Congreso no tiene decidido cuál ha de ser el programa parlamentario que ha de seguirse en dicha Cámara el próximo martes.

Decía el señor Villanueva con este motivo, que el señor Cambó le había rogado pusiera a discusión el proyecto de ley concediendo al municipio de Barcelona el derecho de construir un paseo marítimo, pues entendía el citado Ministro que dicho proyecto ha de ser aprobado sin dificultad después de haber hecho por su parte ante la Cámara ciertas manifestaciones.

Bronca entre un torero y un cochero de punto

Esta tarde, el banderillero de la cuadrilla de Joselito, Ignacio Sánchez Megías, trató de alquilar un coche en la calle de Echegaray.

El cochero alegó que estaba prestando un servicio.

Se agrió la discusión y Megías agredió al cochero.

Entonces el auriga sacó un revólver y disparó varios tiros sobre el banderillero sin hacer blanco.

Los funcionarios civiles se reúnen

La Unión general de Funcionarios civiles se ha reunido, acordando adherirse a los acuerdos de la Federación de Empleados de Hacienda, Correos y Telégrafos, en la protesta que han formulado contra el proyecto de reforma de sueldos y organizaciones, que ha sido presentado a las Cortes.

El Congreso de Bellas Artes

Se han terminado las sesiones del Congreso de Bellas Artes.

Mañana se realizará una excursión a Toledo organizada en honor de los congresistas.

Una tormenta sobre Madrid

Esta tarde ha caído sobre esta capital una fuerte tormenta con muchísima agua.

También cayeron algunas chispas eléctricas.

Una de ellas cayó en el Congreso, fundiendo los cables telefónicos y sin producir ningún otro desperfecto.

Gestiones de los colegios de abogados

En el local de la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado hoy una reunión de los delegados y representantes de los colegios de abogados de las capitales donde existe Audiencia territorial.

La reunión había sido convocada por el decano del Colegio de Granada, señor Aguilera.

En la reunión se cambiaron impresiones acerca de las proyectadas reformas judiciales y se convino en que cada uno de los colegios allí representados designara una representación para informar ante la Comisión que ha de dictaminar en el Senado.

También se acordó que cada Colegio redactase por escrito sus opiniones sobre la reforma y se convocase a una nueva reunión para iniciar una gestión común en aquellos puntos respecto de los cuales exista perfecto acuerdo e intentar una avenencia respecto de aquellos otros en que se manifiesten discrepancias.

PROVINCIAS

Buque español torpedeado

Barcelona.—El vapor *Ciria de Soller*, que se suponía torpedeado, lo ha sido efectivamente cuando navegaba procedente de Génova, con cargamento de cáñamo y azufre para la Sociedad de agricultores de Cataluña.

El submarino agresor hizo prisioneros al capitán y a otro tripulante del citado buque.

Se ignora la suerte que hayan podido correr once tripulantes más, de los cuales no se tienen noticias.

La tripulación la formaban 23 hombres.

El viaje de Ventosa

El Comisario general de Abastecimientos, señor Ventosa, ha celebrado una extensa conferencia con los navieros, tratando del proyecto de incautación de la flota mercante.

Mañana marchará el señor Ventosa a Madrid.

Un suicidio

Dicen de Sabadell que la agraciada joven de diecisiete años, Providencia Benito, se arrojó por el puente llamado de la Salud, matándose.

Se ignoran los móviles de tal resolución.

Detalles de un incidente

Se conocen detalles del incidente ocurrido ayer en la estación férrea de Sarría.

El interventor de ferrocarriles trató de recoger un pase que llevaba el Juez, pero éste se opuso, reclamando el auxilio de la policía.

El interventor, por su parte, requirió el de la Guardia civil.

Cada uno de estos funcionarios extendió las correspondientes diligencias.

Una huelga

Continúa la huelga de los canteros de Monjuich.

Negativa del Alcalde

Sigue siendo objeto de bastantes comentarios, el conflicto promovido por la resolución del Alcalde negándose ir a Madrid presidiendo la Comisión que gestionará la reforma de la ley municipal.

El señor Morales Pareja se excusa diciendo que no puede viajar a causa de una enfermedad que padece.

Agitación entre el personal de Hacienda

Se nota bastante agitación entre el personal de esta Delegación de Hacienda, que en su mayoría ha recibido con desagrado el proyecto de reformas presentado por este Gobierno a las Cortes.

Visita de cárceles

El Capitán general de esta región ha visitado detenidamente la cárcel de esta capital.

Protestando contra unas reformas
El Colegio de agentes de Bolsa se ha reunido para protestar contra el proyecto de reformar la organización de sus funciones en esta capital.

Saborit, de viaje

Oviedo.—Ha llegado el diputado a Cortes socialista, don Andrés Saborit, para documentarse acerca de los resultados de la represión hecha en agosto último con motivo de la huelga.

Ha marchado a recorrer la cuenca minera.

Ha prometido que volverá más despacio para dar un mitin, en el cual expresará su gratitud a los electores de la capital que le eligieron diputado por la circunscripción.

Un vapor pesquero cañoneado por un buque francés
A la altura de Ribadesella, el vaporcito pesquero denominado *Paulina*, fué cañoneado por un buque francés.

El *Paulina* ha regresado con ligeras averías.

En honor del director general de Primera enseñanza

Zaragoza.—Con motivo de la estancia en esta del director general de Primera enseñanza, se ha organizado una jira por el canal Imperial, asistiendo los niños de las escuelas públicas y numerosos invitados.

Las conferencias agrícolas

Valladolid.—Para asistir a las conferencias agrícolas organizadas en esta capital, ha llegado el señor vizconde de Eza, quien trae la representación de las diputaciones castellanas.

También han llegado con análogo objeto varios consejeros de agricultura y numerosos labradores.

Excursión escolar

Pamplona.—Para visitar los centros fabriles e industriales de Bilbao han salido con dirección a la citada capital sesenta alumnos de la Escuela de Artes y Oficios y varios obreros.

Acompañando a los estudiantes marchan el Alcalde y varios concejales de este Ayuntamiento.

EXTRANJERO

Parte oficial

Berlín.—Continúa la actividad de la artillería en distintos sectores del frente occidental.

Esta actividad aumentó al despejarse la atmósfera.

La actividad de las patrullas adquirió su mayor empuje cerca de Heggen, donde hicimos algunos prisioneros.

Durante el día de ayer derribamos 16 aparatos y un globo cautivo.

Agitación en Ukranya

Zurich.—Dicen de Viena que existe verdadera agitación en Ukranya.

Los periódicos socialistas de Cracovia aseguran que los alemanes han desarmado todas las legiones del país.

Como consecuencia de esta medida, los embajadores ucranianos en Berlín, Constantinopla y Sofía, se han retirado.

Únicamente continúa en su puesto el de Viena.

Detenciones en Irlanda

Dublín.—A las dos de la madrugada ha comenzado la policía a practicar numerosas detenciones de personas significadas de Irlanda.

Se asegura que estas detenciones responden al propósito de evitar un grave movimiento faccioso.

Las medidas de precaución son extremadas.

El virrey de Irlanda ha dirigido un manifiesto a las personas sensatas y leales a la causa de la legalidad y de la paz pública.

Reina gran emoción por saber el curso de los acontecimientos.

Sellos de caucho y metal

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Se reciben encargos en la imprenta de este periódico. Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono número 143.

Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

19, 1'30

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 77'80.
Banco España, 506'00.
Tabacos, 306'00.
Franco, 62'60.
Libras, 16'96.
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 107'25

Desmintiendo una noticia

El director general de Obras públicas, don Luis Barcala, ha manifestado que carece de fundamento la noticia que ha circulado, asegurando que había dimitido dicho cargo.

Dicha noticia obedecerá a una confusión por haber solicitado licencia oficial que le ha sido concedida para atender al restablecimiento de su salud.

Consejo de ministros.—A la entrada.—Manifestaciones del señor Dato

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar consejo.

Los señores Cambó y Pidal manifestaron al entrar en el salón de consejos que llevaban varios expedientes para ser resueltos en el consejo y entre ellos uno para adquirir carbón con destino a las necesidades de la marina de guerra.

El ministro de Estado, señor Dato, se detuvo a conversar con los periodistas manifestándoles que ya se había enterado del revuelo que ha producido entre algunos funcionarios el proyecto de ley presentado por el Gobierno a las Cortes sobre organización y mejora de sueldos de los funcionarios de la administración civil.

Nadie puede dudar—añadió—de la

buena voluntad con que ha procedido al Gobierno en este asunto y de la intención que le ha llevado al presentarlo.

A la vista está que al Gobierno solamente le ha guiado una finalidad de carácter social, pues sabe cuáles son las necesidades que la carestía de la vida impone a los funcionarios y conoce la obligación del Estado de acudir en auxilio de esos empleados, para los cuales se hace cada día más difícil sostener una forma de vivir decorosa y adecuada a su condición social.

Claro es que tratándose de una reforma que afecta a tantos intereses no podían faltar las protestas, y éstas han venido ya.

Los disconformes están en minoría, pero como son los que gritan parecen estar en mayoría.

Es totalmente inexacto—continuó diciendo el señor Dato—que el Gobierno haga cuestión cerrada la aprobación del proyecto sin admitir modificaciones.

Vivamente deseamos que de la discusión resulte mejorado el proyecto.

La reforma está ya sometida a la deliberación del Congreso, y no hay que añadir que el Gobierno está dispuesto a que se acepten todas aquellas modificaciones que sean compatibles con los intereses del Estado.

Terminó el señor Dato hablando a los periodistas del conflicto internacional entre Alemania y la república del Uruguay.

El señor Cambó se ausenta del Consejo para marchar a Barcelona

A las seis en punto de la tarde salió del salón del consejo el ministro de Fomento, señor Cambó, marchando seguidamente a la estación del Mediodía para marchar a Barcelona en el tren expreso.

Máquinas de escribir

Grandes existencias de máquinas de escribir nuevas y de ocasión, de los principales sistemas. Se dan lecciones de mecanografía práctica y por correspondencia. Se admiten pagos al contado y a plazos y se acepta el cambio con máquinas usadas. Cintas bicolors, clase superior, a seis pesetas; de un solo color, a cinco pesetas. Papel carbón, a 1250 pesetas las 100 hojas. Pedidos y consultas al representante exclusivo para Badajoz y Cáceres, D. FRANCISCO MORENO RIVAS, PLAZA DE ALFONSO XII, 4, BADAJOZ.

El concurso hípico

Las últimas pruebas

A la hora anunciada de antemano y con no menos concurrencia y animación que en las tardes anteriores, tuvieron lugar en la de ayer las últimas pruebas del concurso hípico, festejo que por el intenso ambiente de buen gusto y distinción mundana que ha sabido infiltrar en los espíritus de nuestras lindas paisanitas, ha de haberse—y ojalá así lo sea—imprescindible entre los números de fiestas de las ferias primaverañas venideras.

La primera prueba de las de ayer—*Recorrido de caza*—tenía un aliciente tan agradable como simpático. Había tres regatos para señoras y señoritas, que habían de apostar por el jinete de su predilección y eran de ver los coloquios acalorados que sostenían *vis a vis* o de palco a palco las muchachas durante la celebración del record.

—Mira, Sinda, ahora sale el tuyo—decía una tobillera monísima, indicando al jinete que se hallaba en la pista.

—¿Cómo el mío, niña? ¡Vamos, que cualquiera que te oiga!

—Repinchaba encendida la otra amiguita, poniendo en sus negros ojos rasgados un espanto macabro y mirando nerviosa a todas partes.

—¿Por quién apostaste tú?—Preguntaba otra.

—Por *La Ina*, es un caballo monísimo, ¿verdad?

—¿Oh! ¿Qué pasa?

—Nada que tu caballo no quiere pasar la ría.

—¿Qué toñito!—Suspiraba poniendo en sus gestos toda la rabia de su alma ingenua.

Y así, a cada falta o negativa de cada uno de los caballos concursantes, oíanse estas o semejantes conversaciones en los corrillos apiñados de mujeres, que ponían en sus polémicas encantadoras todo el ardor bélico de sus desilusiones despiadadas.

Terminada la prueba, dió el resultado siguiente:

Primer premio.—*La Ina*, montado por su dueño, don Francisco Goyoaga, que batió la pista en un minuto y treinta y cinco tres quintos segundos.

Segundo premio.—*Dernier*, que hizo el recorrido en un minuto y treinta y siete tres quintos segundos, y que iba montado por don Francisco León, del regimiento de Farnesio.

Tercer premio.—*Trifunus*, tardó en el recorrido un minuto y treinta y ocho tres quintos segundos, e iba montado por don Antonio Cañero.

Cuarto premio.—*Vagido*, montado por su dueño, don Antonio Cañero, que hizo el recorrido en un minuto y cuarenta y un segundos.

Quinto premio.—*Tarambana*, hizo el recorrido en un minuto y cuarenta y siete segundos, y lo montaba don Francisco León.

Sexto premio.—Correspondió al caballo *Maimón*, del regimiento de Villarrobledo, que corrió la pista en un minuto y cuarenta y nueve segundos y fue montado por don Gabriel Fuentes.

Séptimo premio.—*Mahoma*, hizo el recorrido en un minuto y cincuenta segundos, y lo montaba don Sixto Cantabrana.

Con la natural emoción ante la vista de tantas mujeres estupendas, hemos perdido—oh, odiosa casualidad!—la cartulina donde anotamos los nombres de las señoras y señoritas que fueron agraciadas con los premios que para ellas se disputaban los bravos corredores.

Pero bien castigado queda el cronista con el recordamiento que le acompañará mientras viva, aturdiéndole implacable y el enfado que acaso levemente haga fruncir el ceño infantil a cierta damita desesperanzada, y repudiar interiormente al atolondrado chupatintas.

Despedida

Para todos los caballos que en pruebas anteriores no obtuvieron ningún premio en metálico.

Esta prueba dió el resultado siguiente:

Primero.—*Avión*, montado por don Francisco Goyoaga; hizo el recorrido en un minuto y quince segundos.

Segundo.—*Cafar*, que montado por don Gabriel Fuentes, batió la pista en un minuto y quince tres quintos segundos.

Tercero.—*La Ina II*. Hizo el recorrido en un minuto y veintidós segundos, y fue mandado por el mismo corredor que el anterior.

Cuarto.—*Baculo*, montado por don Antonio San Juan, que hizo el record en un minuto y veintidós tres quintos segundos.

Quinto.—*Vávilas*. Batió el recorrido en dos minutos y cinco segundos. Lo montaba don Sixto Cantabrana.

Sexto.—*Cubero*. De don Emilio Ruiz, conducido por el mismo. Tardó en batir la pista dos minutos y diez segundos.

Y no va más por *hogaño*.

Señores concursantes, ¡que sea enhorabuena y hasta el año que viene!

Se arriendan

en el término municipal de Lobón próximo a 400 fanegas de tierra de aprovechamiento de hierbas, gramas, pastos y espigas, desde el próximo San Miguel en adelante. Para tratar, en esta villa, con don Lorenzo Martín Palencia.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL

Hablando con el Gobernador.—Tranquilidad en Villalba de los Barros

Al recibimos ayer el señor Plaza en su despacho oficial, nos participó que durante todo el día de ayer había reinado tranquilidad completa en el pueblo de Villalba de los Barros.

Las medidas adoptadas por las autoridades para mantener el orden resultaron inútiles, pues la opinión se ha calmado y se desarrolla la vida normal en aquella localidad.

El conflicto de las subsistencias.—Gran excitación

El problema de las subsistencias va repercutiendo en todos los pueblos de la provincia; el jefe de la benemérita de Fuen-

te de Cantos, ha remitido ayer un telegrama al señor Gobernador civil, dándole cuenta de existir en aquella localidad, una gran excitación, producida por el conflicto de las subsistencias.

La tranquilidad está asegurada y hasta la fecha no se ha registrado alteración alguna en el orden público.

EN LA ALCALDIA

Sesión ordinaria

En segunda citación se convoca para esta tarde a las siete, la Corporación municipal, a fin de celebrar sesión ordinaria.

En el orden del día redactado figuran los siguientes asuntos:

Los mismos que en la primera citación. Oficio del Gobierno civil relacionado con la construcción de la nueva casa para Correos.

Expedientes de beneficencia y lactancia.

Permiso de obras.

Junta de Asociados

Hoy a las doce se reúne en segunda citación la Junta de Asociados, a fin de proceder al nombramiento de un veterinario titular.

Descubrimiento

maravilloso del célebre catédrico profesor doctor KUAFMANN. Nuevo Método Curativo Infalible, de gran éxito y rapidez asombrosa en el tratamiento de las enfermedades: reumáticas, de los nervios, piel y de la sangre, tuberculosis (tisis), purgación o blenorragia crónica, sífilis, parálisis, catarro y tos crónica, y dolores de cualquier clase, etc., etc.

CURACION GRATIS.—Escriba, explicando la enfermedad que tiene, al Expendedor: R. E. M. CHOVAR, CALLE BUSTAMANTE, 230. BUENOS AIRES (R. Argentina).

NOTAS: Se precisan representantes y agentes. Se permite la reproducción de este aviso.

MERCADOS

La feria de Alconchel

Como de costumbre, se ha celebrado en los días 16 y 17 esta antigua y renombrada feria.

Se ha presentado menos ganado que otros años, consecuencia de la escasez reinante.

Todo el ganado se ha cotizado a precios elevadísimos, quedando algunas partidas por vender a pesar de la gran demanda, por temor de pagar los compradores precios tan enormes como pedían los vendedores.

Se han pagado 35 a 40 pesetas por arroba en vivo para los cerdos de más de un año, y cuatro a cinco arrobas de peso; y 45 hasta 50 pesetas por arroba, para lechones de menos peso y edad; casi todo el ganado estaba en manos de tratantes.

En ganado lanar, se han pagado borregos con lana, de 35 a 45 pesetas cabeza; borros con lana, a 65 pesetas, y viejas peladas, de 30 a 35 pesetas una.

Ganado vacuno: Vacas horras en buenas carnes, se ha ofrecido por una partida hasta 700 pesetas cabeza, y no fue aceptado el precio; añojos, a 350 pesetas; erales, de 600 a 650 pesetas; bueyes de labor, de 1.600 a 1.750 pesetas, y algunas parejas buenas pretendían por ellas 2.000 pesetas.

Ganado caballar: Yeguas con rastra, de 750 a 800 pesetas; potrancas de tres años, de 800 a 1.000 pesetas; potros cerreros de tres años, en promedio de 900 a 1.000 pesetas.

Lana: Hubo muchos compradores, pero retraídos en virtud de las altas cotizaciones y por esperar el resultado de las subastas de Alcludia; sin embargo, sabemos de una partida contratada a un ganadero de Barcarrota, que se ha pagado a 96 pesetas la arroba.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim. 36 Teléfono 283

Del momento

Las tardes del hipódromo

Fuimos alegres al hipódromo. Nos acompañaba el ambiente cosmopolita del mundanal que bule.

Allí nos encontramos el espectáculo en su apogeo; el esplendor de una vida bohemia perfumada por las sedas y sombreritos de las damitas badajocenses que, desplegando las hebras de su testa, arrojan de sí el excepticismo pueblerino que las oprime...

Los que amamos la vida cosmopolita, hemos experimentado durante las tardes del hipódromo, una emoción evocadora de las grandes ciudades donde el elemento femenino, revestido del don de su majesta y acariciadora del placer, ofrece la nota más romántica del festejo.

También nuestras damitas van aburriéndose del espíritu provinciano, sienten odio por las tertulias caseras, quieren vivir la vida alegre, gozar de ese mundo opuesto a la frivolidad; tiene ansias verdaderas de renovación. Son sus almas juveniles que sometidas al tedio del aburrimiento, abren los ojos para sumergirse en el campo del cosmopolitismo.

Es general este deseo de libertad; los pueblos pequeños con sus ridiculas costumbres, nos obligan a permanecer sumisos y ruborizarnos al encontrarnos frente a un grupo de damitas.

Después del concurso hípico, donde admiramos bellezas encantadoras, hemos comentado el festejo entre sorbo y sorbo de cerveza. Aún existen amigos que se sienten espléndidos. ¿Verdad Víctor?

EL DUQUE DE FL.

OCASION

Se vende una máquina de escribir «Underwood» completamente nueva, sin desembalar, o una «Remington» visible último modelo, seminueva.

Se dará razón, en la Administración de este periódico.

Llerena

Celebróse el último martes la fiesta anual del colegio de Santa María de la Granada, con inusitado esplendor, por haberse trasladado este centro de enseñanza a un hermoso local, antigua residencia de los frailes de la Merced, y hoy sin disputa la mejor y más espaciosa casa de la ciudad y coincidir esto con el precepto pasual que cumplen profesores y alumnos.

Aunque se había dicho que por alguien se intentaba restar elementos a esta fiesta, disponiendo que en el mismo día y a la misma hora confesasen y comulgasen los niños de las escuelas públicas en la otra parroquia, como se llevó a efecto, y que se hacían gestiones para que dejasen de asistir determinadas personalidades, fué el caso que el éxito se impuso y los organizadores obtuvieron un triunfo, por lo que no pueden por menos de estar satisfechos y agradecidísimos de todos cuantos hicieron acto de presencia en el Colegio.

En la misa mayor de la iglesia parroquial del Apóstol Santiago, comulgaron todos los alumnos mayorcitos, nueve de los cuales lo hacían por primera vez, con sus profesores, distinguidas señoras y muchas señoritas, quienes, como era de presumir a pesar de la aglomeración, recibieron con suma compostura y mayor orden la sagrada Forma de manos del señor párroco, don Rafael Valencia, mientras el melodium dejaba oír sus delicados sonos.

Trasladados al nuevo Colegio todos, yendo los alumnos de primera enseñanza precedidos de la bandera y los de la segunda del estandarte, se sirvió el desayuno a los numerosos asistentes, que se habían colocado en tres mesas puestas en la clase de Letras y una en la inmediata de Ciencias, capaces para 90; y resultando aún deficientes se habilitaron las de la dirección, cocinas, etc.

Sólo la conserjería del Ateneo, que sabe servir bien y cuenta con toda clase de elementos, es capaz de atender a ciento y pico de comensales, la mitad de los cuales son niños, sin que lleguen a impacientarse.

Durante el almuerzo-desayuno, que fué presidido por el respetable sacerdote señor Valencia, a quien todos aguardaron para empezar, la banda de música, colocada en el vestíbulo, interpretó con acierto bonitas piezas que fueron el contenido de chicos y mayores, organizándose después de retiradas las personas de mayor respeto, por el elemento joven, un brillantísimo baile en aquellas clases convertidas en jardines artísticos, cuyas flores holaban con sus plantas las más bellas y elegantes de la ciudad.

Y ahí va un puñado de nombres, para que nadie diga que el cronista exagera al llamar bellas a estas concurrentes: Señoritas de Alfeiran, Alor, Calvo, Domínguez (A. y V.), García James, Echavarrí, Montero, Gómez (E.), Alvarez, G. Rapela Bueno, Sabido (C. y E.), quienes estaban presididas por un grupo de amables mamás, entre las que recuerdo a las señoras de Lillo, viuda de Montero, Alor, Blanco, Morales, Escallán, viuda de Martín, Hernández (don F.), Hernández (don E.), Eusebio, Rapela y Moreno.

Como hasta las dos de la tarde no iba a terminar el baile y no debían de acudir caballeros, pues allí se congregaron abogados, médicos, notarios, farmacéuticos, industriales y cuanto algo supone en la población—y nobleza obliga—hubo de obsequiarse con vinos de marca y licores, embutidos, dulces, pastas, etc., transcurriendo casi en un soplo las cuatro horas de la fiesta, haciéndose votos por los asistentes, de que aquel acto fuese el resurgir de un pueblo culto que empieza a engrandecerse con sus propios elementos, sin que las mezuquinas pasiones de otros sean causa de que en Llerena no haya un centro de enseñanza a la altura de los mejores.

Asistieron los señores García Valdecaza, García Murga, Alfeiran, Castelló (don Joaquín), Vázquez (A. y R.), Chacón Quintanilla, Echavarrí (S. y A.), Rincón (A. y R.), Gallego, Molet, Somoza, Santurino, García Alvarez, Paz, Ruiz, Alvarez,

Cabezas, Montero Mateos, Alvarez (A.), Vidarte (J.), Rodríguez, Sabido (G.), Magadán, Montero Maesso, Damián Sánchez, Hernández Mérida, Hernández Ramos (T. y E.), González Correa, Vidarte (L.), etcétera, etc.

—Ha sido bautizada solemnemente en la noche del día 14, la hija del abogado, secretario judicial y aspirante a la Judicatura, don Juan García Murga y de doña María Vázquez Castelló.

A la neófita se le impusieron los nombres de María Antonia, y fué apadrinada por los señores de Hoyuelos, padrinos de casamiento de los felices padres.

Enhorabuena.

—La compañía cómicodramática que dirige don Juan R. Bejarano, está haciendo una buena campaña en el teatro de Santa Isabel.

Como el éxito le acompaña, porque el público de galería llena el teatro, en breve pondrá en escena *El Cristo moderno y La alondra y el milano*.

CORRESPONSAL.

16 de mayo de 1918.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

Vida municipal

Recaudación del día

Estado de ingresos y pagos habidos durante el día de ayer en esta depositaria municipal:

	Pesetas.
Existencia del día anterior	3.332'20
Ingresos	
Adolfo Expósito	11'90
Eulalia Expósito	3'00
Recaudador de arbitrios	1.007'32
Por Consumos	1.408'12
Total	5.762'54
Pagos	
Jornales de Obras públicas	165'00
Anuncio Hospital	27'00
Total	192'00
Existencia para el día siguiente	5.570'54

NOTAS DEPORTIVAS

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el hermoso campo del Vivero el festival que la Sociedad Sport Club organiza en honor de la sociedad Casino de Badajoz, en cuyo programa figuran los siguientes deportes:

1.º Un concurso de saltos con pértiga, de altura y longitud.

2.º Un partido de fútbol por los equipos de esta Sociedad y por último, una carrera de bicicletas, en la que tomarán parte distinguidos ciclistas de esta capital.

Tenemos entendido que habrá suficiente número de sillas para comodidad de los señores socios y sus familias, cedidas por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Oportunamente daremos a conocer los nombres de los señores que componen los equipos que han de tomar parte en los diferentes deportes.

III Congreso de Economía Nacional

PLAN DE TEMAS

PROBLEMAS GENERALES

Organización bancaria

I. Conveniencia de la especialización bancaria, por regiones y por tipos, de vida económica. Necesidad de separar en absoluto las funciones de emisión de las de préstamos, en sus varias formas, según la especialización indicada, y éstas de las de organización de las grandes entidades industriales y financieras.

II. Necesidad de un banco central. Sus funciones como banco de emisión y como banco de banqueros. Sus funciones en relación con la circulación y saneamiento de la moneda metálica.

III. El problema monetario. Monometalismo y bimetalismo. Implantación del patrón oro en España. Medio de llegar a él. Desmonetización de la plata por cuenta del Tesoro. Cantidad de plata que debe quedar y su valor liberatorio en los pagos. Repercusión de la reforma monetaria en el cambio internacional.

Agricultura y ganadería

1.º Estudio económico sobre la subsistencia y mejora de los actuales cultivos. Posibilidad de resucitar cultivos antiguos e implantar otros nuevos.

2.º Orientaciones para el fomento de la riqueza pecuaria en conexión con la Agricultura.

3.º Organización de la exportación agrícola. Necesidad de crear y organizar un Banco destinado, especialmente, a favorecer la exportación frutera. Conveniencia de distinguirlo cuidadosamente de las instituciones de crédito agrícola. Estudio técnico-bancario y económico de las operaciones de préstamo sobre conocimiento de embarque, tanto en el caso de exportación libre como por medio de Sindicatos.

4.º Procedimientos para conseguir que la exportación de frutas se haga exclusivamente bajo bandera española. Acción

del Estado y de las entidades navieras y exportadoras para afectar el tonelaje nacional a este servicio, asegurando la regularidad de este tráfico y la fijeza posible de los fletes y la seguridad de los de retorno.

Cuestiones forestales

Repoblaciones forestales de carácter económico. Utilidad física y social de la zona forestal española. El problema obrero y los montes. La despoblación en la región forestal.

Industrias

I. Necesidad de establecer reglas normales que rijan la elaboración de los distintos productos que puedan servir de base para la contratación y comparación con los de procedencia distinta, como son harinas, aceites, etc.

II. Conveniencia de nacionalizar industrias como las del celuloide y de los ácidos tartárico y cítrico, indicando la solución más factible para allegar los capitales necesarios para ello.

Política tributaria

1.º Plan de transición para la política tributaria.

2.º Estudio especial de las reformas exigidas por la contribución industrial y el impuesto de utilidades.

Enseñanza técnica y profesional

I. Enseñanza agrícola. Su reforma con orientaciones prácticas.

II. Enseñanza industrial con especial referencia a la crisis de los aprendizajes. Su relación con la poca eficacia de los gremios en este sentido y necesidad de reanudar su actuación a fin de restituirlos a su mismo fin. Acción que en el mismo sentido deben ejercer las Escuelas industriales y de Artes y Oficios.

III. Formación técnica de los funcionarios públicos para las ramas de la Administración central y provincial, con mención especial de los inspectores de Hacienda.

Política económica internacional

I. La política económica internacional como instrumento para conseguir la independencia económica.

II. Ejercicio de la acción tutelar del Estado en orden a los derechos y a los intereses de los españoles en el extranjero.

Modificaciones legislativas y complementarias de orden mercantil

I. Importación para el comercio de la delimitación del acto mercantil. La letra de cambio en sus relaciones con el comercio exterior.

II. Conveniencia de fijar el criterio legal en España de las sociedades con capital limitado, como medio eficaz para la implantación de nuevas industrias.

III. Las formas modernas de organización económica, Trust, Kartells y Sindicatos. Sus relaciones con la economía nacional y el comercio de exportación.

IV. Creación de tribunales de Comercio y de arbitrajes y cuerpo de Peritos para la aprobación de las mercancías al hacerse efectiva su entrega.

Información frumentaria

Durante el día de ayer fueron introducidas en esta capital las siguientes especies:

Harinas, 12.000 kilogramos; café, 1.000; chocolate, 46; naranjas, 3.500; vinos comunes, 460 arrobas.

Relación de las reses sacrificadas ayer en este Matadero municipal, por los siguientes tablajeros:

Don Miguel Rodríguez sacrificó un eral, que pesó 166'355 kilogramos; don Juan Ortiz, un toro, 274'025; don Pedro Anselmo, dos ovejas, 15'500; don Juan Rodríguez, 11 lechales, 74'500, y don Rosendo Sosa, nueve lechales, 61.

Total pesaron, 591'380 kilogramos.

Alfalfa

se vende, servida a domicilio.—Pedidos, de diez a una del día, al teléfono 190.

NOTICIAS

Cuotas militares.—Para todos los individuos que dejaron de hacerse de cuota, se ha concedido un mes de plazo para que lo hagan cuantos deseen reducir el tiempo en filas.

Dicho plazo vence el día 8 de junio venidero.

—Durante el día de ayer fueron introducidos en esta capital con destino a los establecimientos públicos, tres carros de carbón, con un peso de 5.295 kilos.

—Se encuentra en la Inspección municipal a disposición de quien acredite ser su dueño, un zapato de niño, hallado en la vía pública.

—Se venden cuatro conos de 200 arrobas. Razón en esta Administración.

—Gran surtido en tarjetas postales, copias de cuadros del Museo, se venden en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA, Bravo Murillo, 5 y 7.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana».

De mercados

Albuquerque
Se venden 2.000 quintales de corcho empilado.
Para tratar, con sus dueños don Luis R. Varo, doña Joaquina Guzmán, don José Barrantes y señora viuda de don Valentín Maya.
Badajoz
Corcha con nueve años, a sacar, la vende don Urbano Navascués y vende también una incubadora modelo, Benegas, 14, pral.
Don Salvador Trevijano vende vacas y novillos holandeses.
Vende utensilios de mantenería seminuevos.
Leche pura a 0'50 litro a domicilio en bidones, precintados.
Berlanga
Don José Antonio ofrece una pila de lana de consideración, a 100 pesetas la arroba.
Granja de Torrehermosa
Doña Josefa Gómez Montero, tiene a la venta unos 18 a 20.000 quintales de corcho.
Jerez de los Caballeros
Don Tomás Hernández vende, en Jerez de los Caballeros, de cinco a seis mil quintales de corcho que se están aplando en la dehesa de «Los Abados».
Para tratar, con su dueño.
La Garrovilla
Don Fermín Andújar vende 150 arroba de vinagre de vino puro; clase extra.
Se vende una estantería de farmacia en buen estado. Para tratar, con su dueño don Antonio Pérez Palomo, en dicho pueblo.
Don Miguel Giménez tiene a la venta una partida de cajas envases.
Los Santos de Maimona
Don Fernando Acedo tiene a la venta de tres a cuatro mil chopos.
Para tratar dirijanse a dicho señor en Los Santos.
Don Juan Rico Durán vende una alameda de álamos negros.
Para tratar, con dicho señor en Los Santos de Maimona.
Magullia
Don Antonio Gimón, vende su pila de lana de unos 700 a 800 arrobas.
Dirigirse a su dueño para tratar.

Santa Marta
Don Teodoro Triguero Hernández tiene a la venta 250 arrobas de aceite de esta cosecha.
Para tratar, con dicho señor.
Valverde de Burguillos
Don Emilio Carretero vende unas 70 fanegas de garbanzos superiores. Para tratar, con dicho señor.
Valle de Santa Ana
Don Claudio Sánchez Cordón tiene a la venta 300 tabloncillos de castaño, 40 de cerezo y 40 de chopo, de cuatro a 12 centímetros de grueso, 15 a 50 de ancho y de dos a cuatro metros de largo.
Este mismo señor también desea vender 1.400 arrobas de corcho, que se ha de extraer en el próximo mes de julio.
Villafranca de los Barros
Doña María Cabeza de Vaca, vende una pila de lana del corte presente, de buena clase, blanca, merina.
Villalba de los Barros
Don Joaquín Bueno y Casillas vende el corcho, para sacar este año, de las fincas «Chaparral», «Fuente del Judío», «Santo Domingo», «Charcón» y «La Rosa».
Don Ponciano Rubio tiene a la venta 2.300 haces de caña de superior calidad, para techos, del nuevo corte. Para tratar, con dicho señor personalmente o por carta.
Zafra
Don Cayetano Soto vende: 600 carneros sementales, merinos finos, con doce libras de lana superior y peso total de cuatro arrobas.
Para tratar, con dicho señor en Zafra.
Priego de Córdoba
A los productores de vinos: Se reciben muestras y precios de ellos para gestionar su venta al por mayor en Andalucía. También se gestiona la compra-venta de lanas a precios corrientes. Dirijanse a don Fernando Arriero Manjón, calle Poló, 7, Priego de Córdoba.

Asociación general de Ganaderos

El II Congreso nacional de riegos

En la semana anterior se celebró en Sevilla, según estaba anunciado, el II Congreso nacional de riegos, al que han asistido numerosas representaciones de todas las regiones agrícolas.
A dicho Congreso ha asistido el señor marqués de la Frontera, desarrollando en el mismo, el tema La ganadería en sus relaciones con los riegos y presentando las conclusiones siguientes:
1.—La causa principal de la falta de progreso de la agricultura y de la ganadería en nuestro país, es el divorcio existente entre estas dos ramas de la producción. No se concibe el perfeccionamiento agrícola sin la íntima unión de ambos factores en las explotaciones, ni es posible conservar la fertilidad de la tierra sin ganados que con sus estiércoles doten a aquella de la indispensable materia orgánica.
2.—No sólo atendiendo a principios económicos, sino cumplimiento de sagrados deberes con la sociedad y con la patria, se impone en todos los órdenes, y especialmente en ganadería, la transformación, intensificación, y mejora de elementos de la producción, de modo que la subsistencia de aquella no se halle a merced de la abundancia o falta de lluvias en una época del año. Las explotaciones agropecuarias deben producir los elementos alimenticios necesarios para la normal y continua alimentación de sus rees, evitando que éstas pasen del hambre a la haurida.
3.—Es base precisa para la mejora agrícola y para la transformación pecuaria la producción en gran escala de forrajes y para ésta el aumento del regadío. La alimentación intensiva que deriva del riego eleva la fertilidad de las tierras, y a medida que dicha fertilidad aumenta, mejora el ganado, se hace más preciso y se obtienen mayor cantidad de toneladas de carne y de productos pecuarios.
4.—La producción intensiva que el riego ocasiona, limita la extensión de tierra que puede recorrer el ganado, reduce los rebanos y aumenta los lotes de rees explotadas en sistema mixto; de modo que indirectamente el riego no sólo es alimento y leche, y carne, y lana, y queso, y manteca, y abono, sino también abrigo contra el frío y protección contra los ardo-

res del sol, factr que amansa las rees, que permite emplear los métodos de selección y que consiente la defensa contra las epizootias.
5.—El riego, al determinar la transformación completa de la fertilidad de la tierra y de los cultivos y al consentir la intensidad y, variedad de éstos, ejerce una influencia directa en todos los factores de la producción o sea en la inteligencia, en el trabajo y en el capital, los cuales deben ponerse en armonía con la nueva situación que crean los riegos, engendrando un concepto social progresivo que permita encontrar en el obrero la cooperación necesaria para el perfeccionamiento de las diferentes industrias agropecuarias, cuyo desarrollo tiene influencia decisiva en el aumento de la riqueza nacional.
6.—Los cultivos de regadío reclaman el concurso de las especies bovina, porcina y equina. La explotación del vacuno debe orientarse hacia el aumento de su precocidad y mejora de conformación, para formar rees perfectos de carnicería, y en el sentido de hacer ganado nacional de aptitud lechera, porque la leche, por su valor y aplicaciones, constituye primordial elemento de riqueza. El ganado de cerda vive espléndidamente y alcanza gran precocidad en las zonas de regadío. El caballo encuentra en estas elementos de desarrollo y de recreo y presta utilísimos servicios en la realización de los trabajos.
7.—Para alcanzar los fines económico-sociales que se persiguen con el riego, se impone implantar la enseñanza práctica, iniciando, desde la infancia, las aficiones hacia la agricultura y la ganadería mediante una transformación radical de los métodos pedagógicos, y procurando especializar las enseñanzas en relación con las diferentes manifestaciones e industrias agrícolas y pecuarias.

CRONICAS AGRICOLAS

De mercados
VINOS Y ALCOHOLES.—Por no haberse acordado hasta la hora presente nada en concreto respecto a la tan traida y llevada exportación de vinos a Francia, los mercados nacionales continúan en el mayor estancamiento.
Mal cariz parece que toma este asunto; puer, según comunicó días pasados el subsecretario de Hacienda al Comité de viticultores, el Gobierno francés ha rechazado totalmente las conclusiones que fueron aprobadas y enviadas por la Asamblea de representantes de las regiones vinícolas, y sostiene íntegra la ya conocida reglamentación francesa.
Para ponerse de acuerdo respecto a la línea de conducta que han de seguir en vista de tal acuerdo, han convenido reunirse nuevamente en el palacio del Congreso los representantes en Cortes de las regiones interesadas, y los esviados por éstas.
Tenemos noticias de buena fuente según las cuales el ministro francés de Agricultura ha informado a los viticultores franceses que la cantidad mensual de vinos que se importará de España para el comercio libre será de 150.000 hectolitros.
Como son muchas las existencias en bodegas y a más ya está muy avanzada la temporada, el negocio vitícola acusa mucha flajedad en España; pues es bastante difícil que—caso de ser autorizada la exportación—pueda exportarse la mitad de las existencias.
Las cotizaciones oficiales de vinos en los mercados meridionales franceses son los siguientes: Montpellier, de 81 a 103 francos hectolitro; B-zira, de 78 a 100; Narbone, de 84 a 103 En Corte (cotización no oficial): Argelia, de 15 a 125; España, de 105 a 110.
—Nos aseguran de modo categórico que en la subasta ordinaria que anualmente tiene lugar en el Valle de Alcadia se han

Ganaderos!

VUESTRA FORTUNA ASEGURADA POR UNA PESETA!
El mal rojo, la pulmonia infecciosa y la peste en el ganado de cerda son vencidas por la maravillosa
Inyección «Rifranc»
No se cobra si no da resultado, por lo cual es una garantía de su éxito.
Representante general, Juan Vassallo, Hermosilla, 25, Madrid.
Representante en Badajoz y provincia, don Angel Rebollo, Salmerón, 84.

ABONOS

Superfosfatos, altrato de sosa de Chile y sulfato de cobre
DE LA
COMPANHIA UNIAO FABRIL
DE LISBOA
VENTA DE ESTOS ABONOS:
EN BADAJOZ
Don Rafael López Gutiérrez.
EN MERIDA
Don Antonio Moreno Barrera.
EN DON BENITO
Don Narciso del Campo.
EN QUINTANA DE LA SERENA
Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantizada.
Buen saquerío.
Perfecta pulverización.



Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción en la producción de superfosfatos de nuestra fábrica, QUE ES LA MAYOR DE LA PENINSULA. Pueden, pues, nuestros clientes estar seguros de que todos sus pedidos serán inmediatamente servidos.

EN EL TESTAMENTO DE UN GANADERO NORTEAMERICANO

«Antes de morir me quiero aquí ordenar que el «SUS» al ganado no dejen de dar. Debo mi fortuna grande, colosal, a ese polvo mágico sobrenatural.»
Dirigirse en España a: Del Amo, del Pozo y C.ª, ganaderos. General Zabala, 12 (Prosperidad), Madrid.
Medina de las Torres
Don Julián Pérez de Tejada tiene a la venta, en Medina de las Torres, añejos escogidos para sementales cruzados de Duhar (tres cuarterones), cuyas madres fueron premiadas en el concurso que en 1916 tuvo lugar en Zafra.
Manesterio
Don Francisco Minero y Minero, vende una partida importante de corcho en la dehesa del «Charnecal».
Oliva de Jerez
Don Narciso Palacios Gómez tiene a la venta 125 arrobas de aceite nuevo y 60 del viejo.
Para tratar, con este señor en dicho pueblo.
—Se venden 30 arrobas de cera en amarillo. Para informes, al corresponsal de este diario en Oliva de Jerez.
Olivenza
Se venden de 45 a 50 fanegas de garbanzos blandos muy superiores. Dirigirse a don José Entradas.
Quintana de la Serena
Don Juan Ortiz tiene a la venta 350 lechones de tres a cuatro meses, de buena clase.
Para tratar, con dicho señor.
Ribera del Fresno
Doña Concepción Gragera vende una alameda de álamo negro, con árboles de gran tamaño y muy buena madera.
—Don Wenceslao Olea y don Manuel Gragera tienen a la venta sus pilas de lana merina, de superior calidad.
—Don Claudio Cabo vende 15.000 arrobas de vinos blanco y tinto.
Para tratar, con sus dueños, en este pueblo.

pagado las lanas en suño, del corte presente, a 114 pesetas arroba.
Acogemos esta noticia en nuestro carácter de informadores y sólo a título de rumor.
Procuraremos informarnos fielmente y confirmar o desmentir esta aseveración.
—En la feria del pueblo de Alcocchal, que se ha celebrado recientemente, se han vendido a ofrecer hasta 90 reales fanega por una partida de abillan.
La transacción no se efectuó por retraimiento del vendedor.
JATERO.

NOTICIAS MILITARES
Servicio de la plaza para el 19 Parada, Gravelinas.
Jefe de día, señor teniente coronel de Villarrobledo don Amadeo Pérez.
Imaginería, otro de Gravelinas con Arturo Pasalados.
Hospital y provisiones, primer capitán de Castilla.
El general gobernador, Lloplis.

Se arriendan desde el próximo San Miguel, los pastos y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzalen», término de Hornoschos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.
Viñas
Azufre flor sublimado y sulfato de cobre ing'és 98/99 grados; precios como en ninguna otra, en
DROGUERIA EXTREMEÑA
San Juan, 34.

DEHESAS
compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas
C. Posini-Moléndez Valdés, 50
APARTADO, NÚMERO 24.—BADAJOZ.

Se venden espigas y pastos de la dehesa «La Alcazabilla», término de Badajoz. Para tratar, en la misma finca.

Arrendamiento de fincas rústicas
Para San Miguel de 1919 se arrienda la dehesa de «Arroyos», sita en el término municipal del pueblo de Casas de Don Pedro, cuyo pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la casa del guarda de la finca y en la del administrador don Gabriel Rodríguez Barrientos, San Juan, 42, Badajoz, con quien se ha de tratar.

PAPEL CARBON, superior, para máquinas de escribir.
Se vende en la imprenta de este periódico.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO
Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, etc.
PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO.
Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO.

Cintas para máquinas de escribir de todos los sistemas
Cintas para máquinas de escribir «Smith Premier», «Underwood», «Remington», «Ideal», «Royal» y demás sistemas.
Cintas de un solo color, 5 pesetas; cintas bicolor, 7'00.
En la imprenta de este periódico: Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono, 143

AVENTURAS DE ARTURO GORDON PYM POR EDGARD POE

me dejó caer sobre el colchón, donde permanecí tendido todo el día y una noche, poseído de una especie de estupor, iluminado, por instantes, por algunos reflejos de juicio y de memoria.
Me levanté nuevamente, y me di a reflexionar sobre los horrores que me rodeaban. Consideraba bien difícil vivir sin veinticuatro horas sin agus; vivir más era de todo punto imposible. Durante el primer período de mi reclusión, hice un uso inmoderado de los licores de que Augusto me había provisto, pero sólo había servido para excitar la fiebre sin apagar la sed poco ni mucho. Ya sólo me quedaba la cuarta de una botella, y era una especie de licor de huesos de frutas que no podía tragar. Se habían acabado los salchichones; del jamón sólo quedaba un pequeño trozo de corteza, y, salvo algunos rastros de una galleta, todo lo demás había sido devorado por Tigre. Para aumento de mi angustia, sentía que el dolor de cabeza aumentaba a cada instante, acompañado siempre de esa

especie de delirio que me había atormentado más o menos durante mi primer sopor. Desde hacía varios días respiraba con dificultad, y cada esfuerzo respiratorio iba seguido de un movimiento espasmódico del pecho, alarmante por momentos. Pero aún tenía otra razón para inquietarme, razón de un género muy distinto del terror que antes sentía y que me había arrancado a la mordida, obligándome a sentarme en mi lecho: procedía de lo que observaba en Tigre.
Había observado ya cierta alteración en él mientras frotaba el fósforo por vez primera sobre el papel. Precisamente cuando frotaba apoyó la nariz sobre mi mano gruñendo ligeramente; pero yo estaba en aquel momento demasiado agitado para fijarme en esta particularidad. Poco tiempo después, como he dicho, me había dejado caer sobre el colchón, en una especie de sopor. Oí entonces un singular silbido cerca de mi oreja y observé que venía de Tigre, que temblaba y zoplaba como si estuviera fuertemente agitado; sus ojos brillaban de un modo espantoso en la obscuridad. Lo llamé y me respondió con un sordo gruñido, permaneciendo después tranquilo.
El mismo silbido me arrancó dos o tres veces de mi letargo, hasta que, por último, su actitud me causó tal miedo, que me desperté por completo. Tigre estaba entonces echado contra la abertura de la caja, gruñendo terriblemente, aunque de un modo sordo, rechinando los dientes como atormentado por fuertes convulsiones. Ya no dudaba que la privación de agua y la

atmósfera densa de la bodega podían hacerle rabiar, y no sabía qué partido tomar. La idea de matarlo me repugnaba, y, sin embargo, me parecía absolutamente necesario para mi propia tranquilidad y defensa. Distinguía perfectamente sus ojos fijos en mí con una expresión de mortal animosidad, y creía a cada instante que iba a atacarme. Al fin, comprendí que no podía soportar más tiempo aquella terrible situación, y resolví salir de mi caja a toda costa y acabar con él, si una oposición de su parte me obligaba a ello. Para huir tenía que pasar por encima de él, y no parecía sino que adivinaba mi intención. Se alzó sobre las manos—lo noté por el movimiento de sus ojos,—y descubrió la blanca fila de sus dientes que podía distinguir sin dificultad. Tomé lo que quedaba de la corteza del jamón y la botella que contenía el licor, asegurándolos con cautela, y un gran cuchillo de mesa que me había dejado Augusto; me envolví en mi gabán, ajustándolo y cerrándolo cuanto me fué posible, e hice un movimiento hacia la abertura de la caja. Apenas me moví, el perro, dando un fuerte ladrado, se lanzó a mi cuello.
El enorme peso de su cuerpo cayó sobre mi hombro derecho y me derribó violentamente del lado izquierdo, mientras el animal, rabioso, pasaba por encima de mí. Yo había caído de rodillas, con la cabeza envuelta en las mantas, lo que me protegía contra un segundo ataque igualmente furioso, pues sentía los agudos dientes que mordían vigorosamente la lana que envolvía mi cuello, y que por fortuna eran im-

potentes para atravesar todos los pliegos. Encotrábame debajo del animal, y en pocos instantes me hallaría por completo a su arbitrio. La desesperación me dió vigor; levantéme con ímpetu, rechazando al perro lejos de mí por la simple energía de mi movimiento y arrastrando conmigo las mantas, que luego le eché encima; en seguida, y antes que pudiera desembarazarse de ellas, franqué la puerta, cerrándola para evitar la persecución; pero en esta batalla habíame visto obligado a soltar la corteza de jamón, y quedaron, desde entonces, reducidas mis provisiones a un cuarto de botella de licor. Cuando lo advertí, sentíme arrebatado por un acceso de ira, parecido al de un niño mimado en caso análogo, y, llevándome el frasco a mis labios, lo vacié hasta la última gota y lo estrellé con furor a mis pies.
Habíase perdido apenas el eco de la ruptura de la botella cuando oí pronunciar mi nombre con voz inquieta y ahogada en la dirección del sollado de la marinería. Un incidente de esta naturaleza era para mí cosa inesperada, y la emoción que me causó fué tan intensa, que me estorcí inútilmente en contestar. Había perdido por completo la facultad de hablar, y, torturado por el temor de que mi amigo me creyera muerto y se volviere sin tratar de encontrarme, permanecí de pie entre las jaulas, cerca de la puerta de la caja, temblando convulsivamente, con la boca abierta y luchando por hablar. Aunque un millar de mudos hubieran dependido de una sílaba mía, yo no habría podido proferirla. Oí

entonces como un ligero movimiento a través del cargamento, a pocos pasos de mí. Este ruido se hizo después menos distinto, luego menos aúl, devilándose por instantes. ¿Olvidaré jamás mis sensaciones de entonces? ¡S! Marchaba él, mi amigo, mi compañero, de quien tenía derecho a esperar lo todo! ¡Se iba, quería abandonar! ¡Se había marchado! Quería, pues, dejarme perecer miserablemente, dejarme expirar en la más terrible y repugnante de las prisiones; una palabra, una sola sílaba podía salvarme, ¡y esta sílaba yo no podía pronunciar! Experimenté, estoy seguro, más de diez mil veces las torturas de la muerte. La cabeza me daba vueltas, y caí, desfilado, en el borde de la caja.
Al caer, el cuchillo de mesa escapóse del cinto de mi pantalón y rodó por el suelo produciendo ese ruido especial del hierro. ¡Jamás música alguna resono tan dulcemente en mi oído! Escuché con la más ardiente inquietud para observar el efecto que producía el ruido en Augusto, pues sabía que la persona que pronunciaba mi nombre no podía ser otra que él. Todo permaneció en silencio durante algunos minutos; pero después oí de nuevo la palabra «Arturo!» varias veces repetida en voz baja y vacillante. Al renacer la esperanza, recobré de pronto mi palabra encadenada y grité lo más fuerte que pude:
—¡Augusto! ¡oh Augusto!
—¡Silencio! ¡Por Dios, cállate!—replicó con voz palpitante de agitación;—voy en seguida, tan pronto como me abra camino a través de la bodega.

Sección especial PEQUEÑOS ANUNCIOS

A esta Sección podrán acudir los que deseen ser empleados o aquellos que los necesitan, los dueños de casas de alquiler desahucadas, las mujeres que se ofrecen de criadas o de amas de leche, los que admitan huéspedes o deseen ser hospedados, etcétera, etc.

Facilitar las relaciones sociales de toda clase de ofertas y demandas por un precio modestísimo, es llenar una gran necesidad.

La tarifa de estos anuncios económicos será la modestísima de DOS céntimos cada palabra, cobrándose como mínimo por cada anuncio VEINTICINCO CÉNTIMOS.

Vinos finos de Rioja, Cognac Faro, Champang Lumbre, Manuel Grueso, Graja de Torrehermosa.

Pianos.—Se afinan, arreglan defectos. Lecciones primarias. Gran economía. Mesones, número 37.

Verdo leña encina superior. Diríjase a Paulino Trabado, Ramón Albarrán, 22, principal, derecha.

Se desea un dependiente de ultramarinos. Diríjase a don Miguel Giménez, La Garrovilla.

Destinos civiles.—Se arreglan documentaciones para solicitar destinos, y se facilitan certificados de antecedentes penales expedidos por el ministerio de Gracia y Justicia.

Pueden dirigirse los interesados, a Demetrio Rabazo Acosta, calle Alameda, 21, Badajoz.—Sargento licenciado y ajuiciado de la Audiencia provincial de esta ciudad.

Sólo para carnicerías.—Alquilo zaguán con dos sótanos. San Andrés (esquina), número 10.

Se vende un coche «Manola», con quince días de uso. Razón, en «La Cubana».

Se vende mesa de billar en buen uso. Diríjase al Círculo de la Unión, Alburquerque.

Se venden varios coches usados, en muy buen estado de conservación. Para tratar, calle Esproceda, núm. 4.

Se necesitan agentes productores en algunos pueblos de esta provincia para importantes Compañías de Seguros de Ganados e Incendios. Muy buenas comisiones, dirigirse a Jacinto Fernández, plaza de la Constitución, 13, pral.

Venta de ajos superiores enriestrados, en la calle Larga, núm. 52.

Se desea un huésped o dos para vivir en familia. San Francisco, 16.

Dentista.—Pedro Gómez, calle Echeagaray, 7, principal.

GENARO DONCEL BADAJOZ



AUTOMOVILES ABADAL-BUICK SON LOS DE MEJOR RESULTADO Y MENOS CONSUMO

POUDRE MERVEILLEUSE



Evita las enfermedades de los cerdos

Asegura rápidamente el engorde de los animales

ALIMENT ADDITIONNEL POUR PORCS

Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente el porcino

SUS es un gran preservativo de todas las enfermedades de los cerdos, y especialmente del mal rojo, morriña, enflaquecimiento, cagnexia, gusanos, etc.

SUS economiza mucho dinero a los ganaderos y criadores de cerdos, evitando que en sus piaras se propaguen las enfermedades que tantas muertes ocasionan.

SUS es un eficazísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado vacuno, principalmente de la tuberculosis, corteza gangrenosa, carbunco, peste bovina y perineumonía exudativa contagiosa.

SUS es un eficazísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado lanar y cabrio, principalmente de la viruela, agalaxia contagiosa y ubera.

SUS es un eficazísimo, probado, preservativo de las enfermedades del ganado caballar, mular y asnal, principalmente del muermo, influenza, cólicos y paperas. En los perros evita y combate el moquillo. Tonifica y engorda a gallinas, pavos, patos y palomas.

SUS evita y combate, si existiese ya, la diarrea que tantos estragos causa en corderos y terneros y triunfa siempre, aplicado diariamente, conforme indican las instrucciones, conservando a los animales sanos, fuertes y gordos, aumentando considerablemente el rendimiento y utilidad en la explotación.

SUS es el producto más eficaz, mejor preparado y más económico de todos los similares que se expenden.

Diríjase a Del Amo, Del Pozo y C^{as}, ganaderos, General Zabala, 12 (Prosperidad) Madrid.

Agentes en toda España. Exitos asombrosos. Representante en Badajoz y su provincia: CORREO DE LA MAÑANA.

Con el apoyo las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. **ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO** venta a plazos, 250 pesetas semestrales, y al contado grandes descuentos. **REPOSICIONARIO: FELIX PABLO TORRES SANCHEZ** SAN AGUSTIN, NUM. 5. — BADAJOZ

“EL DIA,”

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios
DOMICILIO SOCIAL: MADRID

Subdirector para la provincia de Badajoz, don Antonio Martínez Carballo, Vicente Barrantes, número 5, principal.

Seguros de cosechas.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de transportes.—Seguros marítimos.—Seguros de valores.

MANZANILLA ROMANA “Rómulo y Remo,” SELECCIONADA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO
ESTOMACAL Y ANTIBILIOSO
PREVENTIVA de la OBESIDAD
MEDICACION NATURALISTA

Bote para CIEN tazas..... UNA PESETA
Bolsita para DIEZ tazas..... DIEZ CÉNTIMOS

Pídase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés, Restaurants

De venta en BADAJOZ: Farmacia de don Ricardo Camacho, plaza de la Constitución, 12; Droguería de Mendicote; Ultramarinos de don Pedro Alfaro, Meléndez Valdés, 2.

CORREO DE LA MAÑANA Diario independiente BADAJOZ

TARIFA DE PRECIOS

Suscripciones	Pesetas	Esquelas de funeral	Pesetas
En la capital, al mes.....	1 25	1. ^a plana a 3 columnas.....	180 00
En la provincia, trimestre.....	3 75	1. ^a » 2. ^a »	90 00
Fuera de la provincia, trimestre...	5 00	1. ^a » 1. ^a »	45 00
Idem idem idem, al año.....	18 00	2. ^a » 4. ^a »	100 00
Extranjero, al año.....	24 00	2. ^a » 2. ^a »	40 00
Anuncios			
En 1. ^a plana, línea del cuerpo 10.....	0 50	3. ^a » 4. ^a »	20 00
En 2. ^a »	10 0 25	3. ^a » 1. ^a »	8 00
En 3. ^a »	10 0 10	4. ^a » 2. ^a »	10 00
En 4. ^a »	10 0 05	4. ^a » 1. ^a »	5 00

Descuentos para los anuncios
Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 por 100, y un año, el 30 por 100.
Reclamos y comunicados a precios convencionales.

Noticias de funeral ó aniversario colutos, hasta 20 líneas en 2.^a plana, 10 pesetas. De 20 líneas en adelante, 20 pesetas. Las esquelas de funeral para las planas 3.^a y 4.^a se admitirán hasta las 12 de la noche y las de las planas 1.^a y 2.^a hasta las 3 de la madrugada.

Pagos adelantados

Talleres benéficos del Sagrado Corazón de Jesús
Se confeccionan toda clase de flores artificiales y artísticos ramos para iglesias, saiones, etc., etc., a precios muy económicos.
Pedidos por correo a la presidenta de la Asociación en **Villalba de los Barros**

CON EL 202 se cura la hienorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.
Precio, 2⁵⁰ pesetas
De venta, en la farmacia de **VILLANUEVA CASTELLANO**

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia Villanueva Castellano es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

BAL. 7.-BADAJOZ.

Balneario de Liérganes

UNICAS AGUAS QUE CURAN LOS CATARROS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A LOS MISMOS Y A LA TISIS.

Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (LIÉRGANES, Santander).

CERRAJERIA Y TALLER MECANICO

ANTONIO GUTIERREZ

SUCESOR DE

F. BIGERIEGO

PARQUE, 10 Y 11

SIERRA CINTA

Nojas con acero de la mejor calidad
EXISTENCIAS TODAS DIMENSIONES
— HEREDEROS MUGICA —
APARTADO, NUM. 5.—SAN SEBASTIAN
Representante en la provincia:
ADEL PINNA.—BADAJOZ

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES
CALLE DE AÑO AZÚCAR, NUM. 12.—BADAJOZ

Sociedad Tranvía de Badajoz

Esta Sociedad, en vista del adelanto del horario y el retraso de trenes, desde el día 24 del actual, suprimirá el servicio de las 16⁴⁵ desde puerta de Palmas a la Estación y el de la misma hora desde la Estación a la plaza de San Juan, así como el de las 16⁵⁰ de la plaza de San Juan a la Estación, estableciendo en cambio un servicio consistente, en la salida de un coche a las 18¹⁸ de la Estación a la plaza de San Juan y otro a las 18³⁰ de dicho punto a la Estación.